Vyhlášení Pravidel pro zařazení sociálních služeb do sítě sociálních služeb v Karlovarském kraji pro období 2024 - 2026
Karlovarský kraj vyhlašuje Pravidla pro zařazení sociálních služeb do sítě sociálních služeb v Karlovarském kraji pro období 2024 - 2026 (dále jen „pravidla“). Pravidla byla schválena Zastupitelstvem Karlovarského kraje dne 11. 9. 2023.
Pravidla jsou vyhlášena v návaznosti na ustanovení § 95 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o sociálních službách“).

Žadatelé

Žadatelem může být poskytovatel sociálních služeb, který je zapsán v registru poskytovatelů sociálních služeb podle ustanovení § 85 odst. 1 zákona o sociálních službách. Sociální služba, která má být zařazena do sítě sociálních služeb, musí mít v době podání žádosti pravomocné rozhodnutí o registraci sociální služby, v případě sociálních služeb poskytovaných dle ustanovení § 52 zákona o sociálních službách musí být sociální služba v době podání žádosti zapsána v registru poskytovatelů sociálních služeb.
Přijímání žádostí a termíny pro jejich podávání, náležitosti žádosti
Sociální služby jsou zařazeny do sítě sociálních služeb na základě předložené žádosti zpracované v souladu s pravidly.
Žádost je možné podat

a. v listinné podobě opatřené vlastnoručním podpisem osoby oprávněné zastupovat žadatele, žádost přijímá podatelna Krajského úřadu Karlovarského kraje, nebo
b. v elektronické podobě ve formátu *pdf prostřednictvím datové schránky Karlovarského kraje, v souladu se zákonem č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů, ve znění pozdějších předpisů, žádost musí být opatřena elektronickým podpisem osoby oprávněné zastupovat žadatele.
Žadatel rovněž odešle žádost v elektronické podobě ve formátu *xls nebo *xlsx e-mailem na adresu dotace.osv@kr-karlovarsky.cz. Údaje v žádosti zaslané e-mailem musí být shodné s údaji v žádosti podané v listinné podobě či prostřednictvím datové schránky kraje.
V případě podání žádosti v listinné podobě předkládá žadatel žádost v jednom originále, kdy všechny listy žádosti musí být pevně spojeny do vazby jako ochrana proti manipulaci se žádostí.

V případě podání žádosti v elektronické podobě prostřednictvím datové schránky Karlovarského kraje musí být žádost adresována odboru sociálních věcí.

Žádost o zařazení sociální služby do kategorie A sítě sociálních služeb je možné podat v termínu od 13. 9. 2023 do 27. 9. 2023. 

Žádost o zařazení sociální služby do kategorie B sítě sociálních služeb je možné podávat průběžně, od 13. 9. 2023.
Základní žádost o zařazení sociální služby do kategorie A sítě sociálních služeb v Karlovarském kraji pro období 2024 – 2026 předkládá žadatel za sociální služby, které splňují následující podmínky:

· sociální služba byla v roce 2023 zařazena do kategorie A sítě sociálních služeb v Karlovarském kraji,

· na sociální službu bylo pro rok 2023 vydáno pověření k poskytování služeb obecného hospodářského zájmu v rámci kategorie A sítě sociálních služeb v Karlovarském kraji,

· sociální služba byla financována z rozpočtu kraje na základě uzavřené veřejnoprávní smlouvy o poskytnutí dotace z rozpočtu kraje na zajištění sociálních služeb v roce 2023.

Rozšířenou žádost o zařazení sociální služby do kategorie A sítě sociálních služeb v Karlovarském kraji pro období 2024 – 2026 předkládá žadatel za sociální služby, které nesplňují podmínky uvedené výše.  Rozšířenou žádost o zařazení sociální služby do kategorie A sítě sociálních služeb v Karlovarském kraji pro období 2024 – 2026 předkládá žadatel rovněž za pobytové služby sociální péče poskytované cílové skupině senioři (domovy se zvláštním režimem), pokud bude žádost podána na vyšší kapacitu než je kapacita dané sociální služby uvedená v příloze č. 2 Akčního plánu rozvoje sociálních služeb v Karlovarském kraji na rok 2024 (ve sloupci Seznam subjektů) – týká se organizací ProSeneo s.r.o. a ALZHEIMER HOME z.ú.
Za sociální služby financované v rámci projektu Karlovarského kraje Podpora vybraných služeb sociální prevence III (dále jen „projekt prevence III“) žadatel žádost o zařazení sociální služby do kategorie A sítě sociálních služeb v Karlovarském kraji pro období 2024 - 2026 nepředkládá.
V případě, kdy do Akčního plánu rozvoje sociálních služeb v Karlovarském kraji na rok 2024 byly zahrnuty rozvojové záměry sociálních služeb (tj. navýšení kapacity stávajících sociálních služeb nebo vznik nových sociálních služeb), ke kterým nebylo v rámci tvorby Akčního plánu rozvoje sociálních služeb v Karlovarském kraji na rok 2024 doloženo vyjádření obcí k potřebnosti a spolufinancování sociální služby, doloží poskytovatel sociální služby v příloze k žádosti o zařazení sociální služby do kategorie A sítě sociálních služeb přehled obcí, ve kterých (pro jejichž občany) má být sociální služba poskytována, a potřebnost sociální služby (formou vyjádření obce k potřebnosti sociální služby či doložením analytických dokumentů, které dokládají potřebnost služby a její požadované kapacity). Blíže viz příloha č. 2 Akčního plánu rozvoje sociálních služeb v Karlovarském kraji na rok 2024, včetně uvedení sociálních služeb, kterých se tato povinnost týká.
Povinnou přílohou k žádosti o zařazení sociální služby do kategorie B sítě sociálních služeb je kopie žádosti o podporu projektu, jehož předmětem je finanční podpora sociální služby, o jejíž zařazení do kategorie B sítě sociálních služeb žadatel žádá (žádost o podporu projektu v rámci Operačního programu Zaměstnanost plus, popř. žádost o podporu projektu z jiných zdrojů finančních prostředků), včetně příloh žádosti o podporu projektu.
V případě podepsání žádosti osobou oprávněnou zastupovat žadatele odlišnou od statutárního orgánu je povinnou přílohou k žádosti kopie dokladu opravňujícího zastupovat žadatele. V případě, kdy za žadatele jedná více zástupců statutárního orgánu současně, může být žádost podepsána pouze jedním ze zástupců statutárního orgánu za předpokladu, že tento zástupce bude k podpisu žádosti ostatními zástupci zplnomocněn. Kopie plné moci je povinnou přílohou k žádosti.

Povinné přílohy k žádosti se dokládají pouze v elektronické podobě k žádosti zaslané e-mailem na adresu dotace.osv@kr-karlovarsky.cz. 
V případě zjištění formálních nedostatků žádosti (žádost není podána na předepsaném formuláři, žádost neobsahuje povinné přílohy, chybí požadované náležitosti, údaje jsou chybné, nepřesné nebo nedůvěryhodné, žádost nebyla zaslána v elektronické podobě v požadovaném formátu na výše uvedenou e-mailovou adresu apod.) vyzve odbor sociálních věcí Krajského úřadu Karlovarského kraje žadatele prostřednictvím datové schránky k jejich odstranění. Lhůta a způsob pro odstranění formálních nedostatků žádosti budou stanoveny ve výzvě. V případě, že žadatel neodstraní formální nedostatky žádosti ve stanovené lhůtě, bude žádost vyřazena z věcného posouzení.
Posuzování žádosti

K věcnému posouzení budou přijaty žádosti, které budou podány v termínu stanoveném pro podávání žádostí. Pro dodržení termínu je rozhodující datum razítka podatelny Krajského úřadu Karlovarského kraje nebo okamžik dodání do datové schránky Karlovarského kraje v případě zaslání žádosti do datové schránky. Ve výjimečných odůvodněných případech mohou být k věcnému posouzení přijaty rovněž žádosti podané po stanoveném termínu, nejpozději však před zahájením procesu hodnocení. 
Proces hodnocení bude zahájen dne 9. 10. 2023.
Žádosti podané v den zahájení procesu hodnocení nebo později budou vyřazeny z věcného posouzení. Pro dodržení termínu je rozhodující datum razítka podatelny Krajského úřadu Karlovarského kraje nebo okamžik dodání do datové schránky Karlovarského kraje v případě zaslání žádosti do datové schránky.
Bližší informace
Pravidla a podmínky pro zařazení sociálních služeb do sítě sociálních služeb jsou uvedeny v pravidlech a v souvisejících dokumentech, viz http://www.kr-karlovarsky.cz/krajsky-urad/cinnosti/Stranky/socialni/seznam/Zarazeni_do_site_2016.aspx. Informace je možné získat u kontaktních osob odboru sociálních věcí Krajského úřadu Karlovarského kraje.

Kontaktní osoby:
Ing. Jana Pilařová, odbor sociálních věcí, tel. č.: 354 222 495,

e-mail: jana.pilarova@kr-karlovarsky.cz 

Bc. Barbora Horová, odbor sociálních věcí, tel. č.: 354 222 662,
e-mail: barbora.horova@kr-karlovarsky.cz 
Mgr. Pavlína Parůžková, odbor sociálních věcí, tel. č.: 354 222 303,

e-mail: pavlina.paruzkova@kr-karlovarsky.cz 

