Vyhlášení Pravidel pro zařazení sociálních služeb do sítě sociálních služeb v Karlovarském kraji pro rok 2018
Karlovarský kraj vyhlašuje pro rok 2018 Pravidla pro zařazení sociálních služeb do sítě sociálních služeb v Karlovarském kraji pro rok 2018 (dále jen „pravidla“). Pravidla byla schválena usnesením Zastupitelstva Karlovarského kraje č. ZK 362/09/17 ze dne 7. 9. 2017.
Pravidla jsou vyhlášena v návaznosti na ustanovení § 95 zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o sociálních službách“).

Žadatelé

Do sítě sociálních služeb mohou být zařazeni poskytovatelé sociálních služeb, kteří jsou zapsáni v registru poskytovatelů sociálních služeb podle ustanovení § 85 odst. 1 zákona o sociálních službách.
Přijímání žádostí a lhůta pro jejich podávání
Poskytovatelé sociálních služeb jsou zařazeni do sítě sociálních služeb na základě předložené žádosti zpracované v souladu s pravidly.
Žádost je možné podat

a. v listinné podobě opatřené vlastnoručním podpisem osoby oprávněné zastupovat žadatele, žádost přijímá podatelna Krajského úřadu Karlovarského kraje,

b. v elektronické podobě prostřednictvím datové schránky kraje, v souladu se zákonem č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů, ve znění pozdějších předpisů.
Žadatel rovněž odešle žádost v elektronické podobě ve formátu *xls nebo *xlsx e-mailem na adresu dotace.osv@kr-karlovarsky.cz. 
Žádost o zařazení sociální služby do kategorie A sítě sociálních služeb je možné podat ve lhůtě od 11. 9. 2017 do 29. 9. 2017. 

Žádost o zařazení sociální služby do kategorie B sítě sociálních služeb je možné podávat průběžně, od 11. 9. 2017, konec lhůty pro podávání žádostí není stanoven.

Povinnou přílohou k žádosti o zařazení sociální služby do kategorie A sítě sociálních služeb je:

· kopie rozhodnutí o registraci sociální služby účinného v době podání žádosti,
· v případě sociálních služeb, které nebyly zařazeny do kategorie A sítě sociálních služeb v roce 2017 a nejsou uvedeny v příloze č. 2 Akčního plánu rozvoje sociálních služeb v Karlovarském kraji na rok 2018 (poskytovatel sociální služby není uveden ve sloupci Seznam subjektů), je povinnou přílohou vyjádření příslušných obcí, na jejichž území (pro jejichž občany) má být sociální služba poskytována, k potřebnosti sociální služby a ke spolufinancování sociální služby z rozpočtu obce.

Povinnou přílohou k žádosti o zařazení sociální služby do kategorie B sítě sociálních služeb je:

· kopie rozhodnutí o registraci sociální služby účinného v době podání žádosti,

· kopie žádosti o podporu projektu, jehož předmětem je finanční podpora sociální služby, o jejíž zařazení do kategorie B sítě sociálních služeb žadatel žádá (žádost o podporu projektu v rámci Operačního programu Zaměstnanost zpracovaná prostřednictvím systému IS KP14+), včetně všech příloh žádosti o podporu projektu.
Povinné přílohy k žádosti se dokládají pouze v elektronické podobě k žádosti zaslané e-mailem na adresu dotace.osv@kr-karlovarsky.cz. 
V případě zjištění formálních nedostatků žádosti (žádost není podána na předepsaném formuláři, žádost neobsahuje povinné přílohy, chybí požadované náležitosti, údaje jsou chybné, nepřesné nebo nedůvěryhodné, žádost nebyla zaslána v elektronické podobě apod.) vyzve odbor sociálních věcí Krajského úřadu Karlovarského kraje žadatele telefonicky a současně elektronicky k jejich odstranění ve lhůtě do 3 pracovních dnů od zaslání elektronické výzvy. V případě, že žadatel neodstraní formální nedostatky žádosti ve stanovené lhůtě, bude žádost vyřazena z věcného posouzení.
Bližší informace
Pravidla a podmínky pro zařazení sociálních služeb do sítě sociálních služeb jsou uvedeny v pravidlech a v souvisejících dokumentech, viz http://www.kr-karlovarsky.cz/krajsky-urad/cinnosti/Stranky/socialni/seznam/Zarazeni_do_site_2016.aspx. Informace je možné získat u kontaktních osob odboru sociálních věcí Krajského úřadu Karlovarského kraje.

Kontaktní osoby:
Ing. Jana Pilařová, odbor sociálních věcí, tel. č.: 354 222 495,

e-mail: jana.pilarova@kr-karlovarsky.cz 

Bc. Barbora Horová, odbor sociálních věcí, tel. č.: 354 222 662,
e-mail: barbora.horova@kr-karlovarsky.cz 
