Pozorování vodních stavů v hlásných profilech
Hlásné profily kategorie A 

Provozovateli hlásných profilů kategorie A jsou ČHMÚ nebo Povodí. Jsou pozorovány pravidelně za normální situace i za povodně dobrovolnými pozorovateli ČHMÚ nebo provozními pracovníky správce vodního toku. 

Údaje ze stanic připojených do automatické sítě sběru dat jsou sbírány na pracovištích provozovatelů těchto sítí. V době povodně zabezpečuje provozovatel předávání informací o vývoji vodních stavů v hlásném profilu v dohodnutém rozsahu s obecním úřadem obce s rozšířenou působností. Pro operativní informovanost obcí v povodňovém úseku toku při nebezpečí povodně a za povodně zajišťuje pozorování hlásného profilu také místně příslušná obec. 

Hlásné profily kategorie B 
Profily kategorie B jsou doplňkové hlásné profily – jsou zřizovány krajskými úřady a provozované obcemi. Hlásné profily kategorie B a pozorovány při nebezpečí povodně a za povodně. Pozorování je zabezpečováno místně příslušnými obcemi, které mohou po dohodě využít zařízení ČHMÚ, správce toku nebo jiného subjektu na toku. Způsob pozorování a předávání údajů projedná s obcemi příslušný obecní úřad obce s rozšířenou působností. 

Hlásné profily kategorie C 

Profily kategorie C jsou pomocné hlásné profily – provozované účelově obcemi nebo vlastníky ohrožených nemovitostí. 

Hlásné profily kategorie C jsou pozorovány obcí nebo vlastníkem nemovitosti, kterému hlásný profil slouží, při nebezpečí povodně a za povodně podle potřeby. 

Hlásné profily kategorie A a B tvoří celostátní systém hlásné služby. Profily kategorie C mají lokální význam a mohou spolu s profily kategorie B tvořit základ místních varovných systémů, pracujících na různé technické úrovni (manuelně nebo automaticky) a poskytovat varování obyvatelstvu zejména při přívalových povodních na malých tocích. Tyto místní systémy lze doplňovat také hlásnými stanicemi pro sledování srážek.
